
AVANZA TOLEDO

Luego de su publicitado lanzamiento, Alejandro Toledo crece 4 puntos 
porcentuales en la intención de voto, empata a Keiko Fujimori en el 
segundo lugar, queda a pocos puntos del líder Luis Castañeda y deja en 
una lejana cuarta ubicación a Ollanta Humala. Tomando en cuenta que el ex 
alcalde de Lima tiene menos apoyo en la población rural, se puede sostener 
que actualmente hay un triple empate en la preferencia ciudadana. El 
avance del ex presidente ha sido notable: hace solo seis meses empataba 
con Humala y hoy dobla su respaldo. Su propuesta de duplicar el sueldo de 
los maestros, tal como hizo en su primer gobierno, puede haber 
contribuido a atraer la votación de ese amplio sector del electorado. 

En el segundo pelotón, conformado por cuatro prestigiados tecnócratas, 
destaca el avance de Mercedes Aráoz. La ex ministra duplica la intención 
de voto que registraba el Partido Aprista en meses previos y deja atrás al 
ex premier Pedro Pablo Kuczynski. Más lejos quedan los todavía casi 
desconocidos Nano Guerra García y Daniel Córdova. Cabe destacar que 
respecto de los dos ex ministros cerca de un tercio declara que no los 
conoce en absoluto y que esta proporción se eleva a más de dos tercios en 
el caso de los dos últimos precandidatos. Naturalmente, esto puede 
interpretarse como una oportunidad de crecimiento en la medida en que se 
hagan más conocidos. El inconveniente es que tendrán que hacer un 
esfuerzo por diferenciarse unos de otros ya que podrían estarse 
disputando el mismo electorado.

En las próximas semanas, las diversas agrupaciones deberán terminar de 
definir sus alianzas políticas. Con respecto a su conveniencia, se aprecian 
diferentes opiniones en el electorado. En cuanto a la posible alianza entre 
Solidaridad Nacional y el PPC, la población se divide en partes iguales. En 
el caso de Perú Posible, en cambio, la mayoría cree que debería ir solo y no 
aliarse con Acción Popular o Somos Perú. La encuesta no alcanzó a incluir 
preguntas sobre la alianza que se está gestando alrededor de la 
candidatura de Kuczynski.

Un dato a tener en cuenta es el amplio consenso existente en la opinión 
pública en los principales objetivos del próximo gobierno: mejorar la 
calidad de la educación, combatir la corrupción y fomentar la inversión 
para crear empleo. Significativamente, las mismas prioridades que 
señalaron los participantes en la CADE de Urubamba. Del mismo modo, la 
gran mayoría coincide en demandar honestidad, como una de las 
principales características del próximo gobernante, así como que este sea 
trabajador y tenga visión de futuro. 

Por otro lado, cuando faltan pocas semanas para el cierre de la legislatura, 
resulta oportuno revisar la imagen de los principales congresistas, con la 
perspectiva de su eventual candidatura a la reelección. Entre los 
representantes de Lima Metropolitana, los más populares son cuatro 
mujeres de diferentes partidos: Gabriela Pérez del Solar, Luisa Cuculiza, 
Marta Hildebrandt y Mercedes Cabanillas. Cabe mencionar que en la 
pregunta no se consideró a Keiko Fujimori por ser candidata presidencial.

(Alfredo Torres G.)
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Aprueba Desaprueba

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

Total 
Oct.

Total 
Nov. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A
NSE  

B
NSE 

C
NSE 

D
NSE   

E

Aprueba 35 34 39 29 37 37 21 19 66 45 33 29 29

Desaprueba 58 62 56 68 61 60 75 81 30 51 63 67 67

No precisa 7 4 5 3 2 3 4 0 4 4 4 4 4

2. ¿Por qué aprueba la gestión de Alan García? (con tarjeta) % 3. ¿Por qué desaprueba la gestión de Alan García ? (con tarjeta) %

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión de Alan García  (404) Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Alan García  (751)

Por las carreteras, hospitales y obras de agua y desagüe que hace 53
Porque ha cambiado respecto a su primer gobierno/ no comete los mismos 
errores de su primer gobierno 37

Porque está trabajando para mejorar la educación 32

Por el buen manejo de la economía 32

Por la promoción de la inversión privada 31

Porque hay más trabajo/ más oportunidades 25

Por su política internacional 22

Porque combate la pobreza/ ayuda a los más pobres 19

Por los avances en la lucha contra el narcotráfico y el terrorismo 13

Aprobación de Alan García como
Presidente de la República 

Base: Total de entrevistados Perú, noviembre de 2010

%

2009

%

2010

Por que los precios están subiendo / hay inflación 43
Porque no cumple sus promesas/ es mentiroso 41
Porque hay mucha corrupción en su gobierno 37
Porque no hay trabajo 34
Porque no reduce la pobreza/ no le interesan los pobres 32
Porque no hay seguridad ciudadana/ hay mucha delincuencia 32
Porque no es honesto/ es corrupto 31
Por el mal manejo de la economía 28
Porque está cometiendo los mismos errores que en su primer gobierno 28
Porque el país no mejora/ no se ven avances 21
Por el avance del narcotráfico y el terrorismo 10

Octubre

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

El Gobierno 29 31 64 5
El Poder Judicial 18 17 77 6
El Congreso de la República 17 19 74 7
César Zumaeta como Presidente del Congreso 21 19 54 27
José Antonio Chang como Primer Ministro 20 20 48 32
Fernando Barrios como Ministro del Interior 20 43 37
Beatriz Merino como Defensora del Pueblo 52 29 19
Ismael Benavides como Ministro de Economía 21 18 46 36
La ONPE 29 30 63 7
El Jurado Nacional de Elecciones 33 30 63 7

Noviembre4.  ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
%

%

INTENCIÓN DE VOTO PRESIDENCIAL

5. ¿Cuánto conoce a los siguientes posibles candidatos a la Presidencia de la República? (Con tarjeta)

Candidatos Lo conozco bien
Sé quien es pero no conozco 

sus ideas políticas
No lo conozco en 

absoluto
No precisa

Luis Castañeda 60 35 4 1

Alejandro Toledo 55 42 3 0

Keiko Fujimori 52 44 3 1

Ollanta Humala 47 48 4 1

Mercedes Aráoz 27 47 25 1

Pedro Pablo Kuczynski 27 41 30 2

Nano Guerra García 7 19 71 3

Daniel Córdova 3 10 83 4
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6. Si mañana fueran las elecciones presidenciales del 2011, ¿por quién votaría usted? (con tarjeta) * %

27. ¿Cree usted que debe hacerse una 
alianza entre el Partido Popular 
Cristiano- PPC, Perú Posible y 
Solidaridad Nacional?

Participar solo 41

En alianza con otras agrupaciones 38

No precisa 21

8. ¿Cree usted que al PPC le convendría 
aliarse con Solidaridad Nacional, a pesar 
que esto signifique no llevar un candidato 
propio a la presidencia o no?

%

Candidatos
Total
Ago.

Total 
Set.**

Total 
Oct. 

Total 
Nov. Lima Interior Norte Centro Sur Oriente

NSE 
A

NSE 
B

NSE 
C

NSE 
D

NSE 
E

Luis Castañeda 20 19 24 24 27 22 19 26 25 19 15 33 25 22 22
Alejandro Toledo 14 16 16 20 17 24 28 13 19 32 30 20 23 18 18
Keiko Fujimori 20 24 23 20 22 19 21 22 18 16 6 12 18 25 26
Ollanta Humala 12 14 11 10 8 12 6 7 19 17 4 3 10 13 13
Mercedes Aráoz *** 2 4 3 6 6 6 9 8 1 3 15 11 7 4 3
Pedro Pablo Kuczynski 2 2 2 3 4 1 2 1 2 0 11 5 3 1 0
Nano Guerra García - - 2 2 2 2 1 2 2 0 8 3 1 1 0
Daniel Córdova - - - 2 2 1 2 0 0 1 7 4 1 1 1
Otro 12 9 5 1 0 1 1 0 3 0 1 2 1 1 0
Blanco / Viciado 9 4 5 5 5 5 5 4 7 5 3 3 4 7 5
No precisa 9 8 9 7 7 7 6 17 4 7 0 4 7 7 12

* Se preguntó por candidato y agrupación política
**   La medición del mes de setiembre fue urbano-rural
*** Se preguntó por “candidato del APRA” en setiembre y octubre.  En agosto se evaluó a Javier Velásquez Quesquén 

ALIANZAS ELECTORALES

7. Pensando en las elecciones presidenciales 
2011, ¿cree usted que el Partido Popular 
Cristiano (PPC) debe participar solo o debe 
participar en alianza con otras agrupaciones 
políticas?

%

Si le convendría 37

No le convendría 40

No precisa 23

9. ¿Cree usted que a Solidaridad Nacional 
le convendría aliarse con el PPC para las 
elecciones del 2011 para apoyar la 
candidatura de Luis Castañeda o no?

Si le convendría 41

No le convendría 40

No precisa 19

%

27. ¿Cree usted que debe hacerse una 
alianza entre el Partido Popular 
Cristiano- PPC, Perú Posible y 
Solidaridad Nacional?

Participar solo 50

En alianza con otras agrupaciones 32

No precisa 18

11. ¿Cree usted que a Perú Posible le 
convendría aliarse con Somos Perú para 
las elecciones del 2011 para apoyar la 
candidatura de Alejandro Toledo o no?

%10. ¿Cree usted que Perú Posible debe 
participar solo o debe participar en alianza con 
otras agrupaciones?

%

Si le convendría 31

No le convendría 50

No precisa 19

12. ¿Cree usted que a Somos Perú le 
convendría aliarse con Perú Posible para 
las elecciones del 2011 a pesar que esto 
signifique no llevar un candidato propio a 
la presidencia o no?

Si le convendría 31

No le convendría 45

No precisa 24

%

14. ¿Cree usted que a Acción Popular le 
convendría aliarse con Perú Posible para las 
elecciones del 2011 a pesar que esto 
signifique no llevar un candidato propio a la 
presidencia o no?

Si le convendría 27

No le convendría 50

No precisa 23

13. ¿Cree usted que a Perú Posible le 
convendría aliarse con Acción Popular para 
las elecciones del 2011 para apoyar la 
candidatura de Alejandro Toledo o no?

Si le convendría 34

No le convendría 43

No precisa 23

INTENCIÓN DE VOTO PRESIDENCIAL

%%



4
MERCEDES ARAOZ COMO PRECANDIDATA DEL APRA

OP* CADE**
Mejorar la calidad de la educación 47 56
Combatir la corrupción en todas las instancias del Estado 40 48
Fomentar la inversión para generar más empleos 38 25
Mejorar la seguridad ciudadana 33 22
Reducir la pobreza extrema 33 16
Mejorar política laboral para facilitar creación de empleos 24 5
Mejorar la administración de justicia 20 23
Luchar contra el narcotráfico 20 15
Mejorar la eficiencia del Estado 10 26
Fomentar la innovación tecnológica 10 21
Fomentar la inversión de infraestructura y energía 9 25

OBJETIVOS DEL PRÓXIMO GOBIERNO

15. ¿Qué opina de la designación de Mercedes Aráoz como precandidata 
presidencial del APRA? (Con tarjeta)

Es una buena opción porque ha sido una ministra muy destacada 29

Es una buena opción porque puede atraer voto independiente 24

Es una mala opción porque no fue una ministra que hiciese un buen trabajo 20

Es una mala opción porque un sector del partido aprista podría no votar por ella 20

%

17. ¿Cuáles deberían ser los tres principales objetivos del próximo 
gobierno? (Con tarjeta)

16. ¿Usted cree que con la designación de Mercedes Aráoz 
como precandidata presidencial el APRA busca ganar la 
elección presidencial o que busca una mayor representación 
en el Congreso?
Mayor representación en el Congreso 57
Ganar la presidencia 23
Ambos 7
No precisa 13

%

* Resultados de la medición en la Opinión Pública  – Noviembre 2010
**  Resultados de  la medición realizada entre los asistentes a la Conferencia Anual de Ejecutivos   
(CADE) 2010.

NUEVO GABINETE MINISTERIAL PACTO ETICO ELECTORAL

22. ¿Conoce o ha escuchado hablar acerca del Pacto Ético 
Electoral que firmaron las organizaciones políticas más 
importantes en junio de este año?

Sí lo conoce 19

No lo conoce 79

No precisa 2

%

SIGUE EN LA PÁGINA  5

23. Diga si cree que cumplirán el siguiente pacto todas, la mayoría, algunas o 
ninguna de las organizaciones que lo firmaron.

%

NUEVO GABINETE MINISTERIAL DIFUSION DE ENCUESTAS y TINTA INDELEBLE

OP* CADE**

Mejorar la selección y capacitación de los docentes 57 66

Desarrollar una educación en valores 52 59

Mejorar la infraestructura y el equipamiento de las escuelas 44 25

Mejorar la gestión de las instituciones educativas 34 22

Orientar la educación hacia el trabajo 32 16

Mejorar la comprensión lectora y la capacidad de expresarse 28 5

Mejorar el razonamiento matemático y la solución de 
problemas

24 23

Promover la creatividad y la innovación 15 15

18. ¿Y en el campo educativo, cuáles deberían ser los tres 
principales objetivos del próximo gobierno? 

19. ¿Pensando en las próximas elecciones, cuáles 
deberían ser las tres principales características del 
presidente ideal? (Con tarjeta)

%

Todas La mayoría Algunas Ninguna NP
Presentar declaraciones juradas de todos 
sus bienes

9 10 49 28 4

Asistir a talleres de capacitación para la 
formulación de planes de gobierno

10 13 49 23 5

Publicar sus gastos de campaña 10 7 38 40 5
Desarrollar una campaña electoral sin 
agresiones

9 6 39 41 5

%

20. ¿Está usted informado acerca de 
las propuestas que cuatro de los 
candidatos a la presidencia 
presentaron en la Conferencia Anual 
de Ejecutivos (CADE) 2010?

Si está informado 25

No está informado 72

No precisa 3

% 21. En su opinión, ¿cuál de los 
cuatro candidatos tuvo un mejor 
desempeño durante la CADE 2010? 
(Con tarjeta)
Alejandro Toledo 46
Luis Castañeda 19
Keiko Fujimori 16
Ollanta Humala 9
No precisa 10

%

24. ¿Cuándo cree usted que debe ser el último día que se debe 
difundir encuestas antes de una elección? (Con tarjeta)

%

Dos semanas antes de la elección 26

Una semana antes (como es actualmente) 47

Dos días antes, al igual que el cierre de campaña 15

No debería haber ninguna prohibición 9

No precisa 3

25. ¿Aprueba o desaprueba el proyecto de ley presentado por 
Aurelio Pastor para eliminar el uso de la tinta indeleble en el 
sufragio?

%

Aprueba 50

Desaprueba 41

No precisa 9

VIENE DE LA PÁGINA 3

OP* CADE**
Honestidad 68 63
Tener visión de futuro 38 67
Ser trabajador 38 12
Capacidad 34 40
Ser democrático 33 22
Tener liderazgo 29 55
Tener sensibilidad social 20 27
Ser un buen comunicador 15 6
Ser organizado 13 7

%

Base: Total de entrevistados que están 
informados de las propuestas que expusieron los 
candidatos en CADE (317)
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5
GESTIÓN DE LA ONPE Y EL JNE EN LAS ELECCIONES MUNICIPALES 2010

ENCUESTA EN LIMA

Ineficacia de la ONPE 40

Se estaba cometiendo fraude 33

Hay muchas actas observadas que el JNE no terminaba de resolver 18

Es normal, así demora, es un proceso engorroso 6

No precisa 3

26. ¿A qué cree que se debe que los resultados finales de las 
elecciones municipales hayan tardado 32 días en ser 
publicados? (Con tarjeta)

27. ¿Quién cree usted que fue el responsable principal de la 
demora de los resultados? ¿La ONPE o el Jurado Nacional 
de Elecciones?

% %

La ONPE 42

El Jurado Nacional de Elecciones 21

Ambos 30

Ninguno 3

No precisa 4

ACUERDO COMERCIAL CON COREA Y JAPÓN

Sí está enterado 60

No está enterado 39

No precisa 1

28. ¿Está enterado o no está enterado de la firma de los 
Tratados de Libre Comercio de Perú con Corea del Sur y 
Japón?

29. ¿Diría que aprueba o desaprueba el Tratado de Libre 
Comercio firmado entre Perú y ...?

% %

Aprueba Desaprueba No precisa

Japón 77 18 5

Corea del Sur 73 20 7

SALARIO MÍNIMO

El salario mínimo debería ser igual para todos los trabajadors del país 39

El salario mínimo se debería definir según el costo de vida en la región 
donde trabaja el trabajador 33

El salario mínimo se debería definir según el tamaño de la empresa en 
la que trabaja el trabajador 15

No debería haber salario mínimo 10

No precisa 3

30. ¿Cuál es su posición frente al salario mínimo? (Con tarjeta) 31. De las siguientes opciones, ¿cuál se asemeja más a su 
opinión acerca del aumento del salario mínimo a 600 nuevos 
soles? (Con tarjeta)

% %

Debería ser más bajo, para facilitar la contratación de trabajadores 1

Está bien para la realidad actual del país 9

Debería ser más alto porque ese salario no alcanza para cubrir las 
necesidades 81

No debería haber un salario mínimo legal. Debería ser libre. 8

No precisa 1

33. En su opinión, una vez finalizado el gobierno de Susana 
VIllarán, ¿... en la ciudad de Lima estará(n) mejor, igual o peor 
que en la actualidad?

%

Mejor Igual Peor No precisa

El sistema de transporte 40 38 9 13

Las instituciones educativas 41 40 6 13

La seguridad ciudadana 44 38 7 11

La contaminación ambiental 29 43 15 13

La transparencia de la 
municipalidad 36 42 7 15

SIGUE EN LA PÁGINA  6

34. ¿Cree usted que el SUTEP influirá en la política educativa 
de la municipalidad provincial de Lima cuando Susana 
Villarán ingrese a la alcaldía o no?

%

Si inf luirá 43

No influirá 36

No precisa 21

32. En su opinión, ¿cuál debería ser el salario mensual de un ayudante en una tienda o restaurante de cinco trabajadores? (Espontánea) %
 Menos de S/. 600 9

S/. 600 15

 Entre S/. 601 y S/. 800 44

 Entre S/. 801 y S/. 1000 20

 Entre S/. 1001 y S/. 2000 8

 No Precisa 4
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IMAGEN DE CONGRESISTAS

Sí votaría No votaría No precisa No lo conoce 

Gabriela Pérez del Solar 41 45 1 13
Luisa María Cuculiza 32 48 1 19
Martha Hildebrandt 29 54 1 16
Mercedes Cabanillas 26 60 1 13
Víctor Andrés García Belaúnde 25 32 1 42
Javier Valle Riestra 24 45 1 30
Guido Lombardi 18 38 0 44
Luciana León 18 33 1 48
Carlos Bruce 17 37 2 44
David Waisman 17 38 1 44
César Zumaeta 16 41 1 42
Rosario Sasieta 15 41 1 43
Javier Bedoya 14 36 0 50
Jorge del Castillo 14 73 1 12
Daniel Abugattás 11 42 1 46
Lourdes Alcorta 10 20 1 69
Mauricio Mulder 10 43 1 46
Santiago Fujimori 9 43 0 48
Carlos Raffo 6 41 0 53
Isaac Mekler 6 19 0 75
Carlos Torres Caro 5 35 0 60
Luis Giampietri 5 24 0 71
Luis Galarreta 4 14 0 82
Martín Pérez 3 8 1 88
José Vega 1 14 0 85
Walter Menchola 1 21 0 78

41. ¿Votaría por ... para que continúe como congresista en el siguiente 
periodo presidencial?

PROPUESTA DEL NUEVO SISTEMA DE TAXIS

Si conoce el plan 58

No conoce el plan 41

No precisa 1

35. ¿Conoce o ha escuchado hablar acerca del plan de 
reordenamiento del sistema de taxis propuesto por Susana 
Villarán, por el cuál se empadronaría a las casi 250 mil 
personas que trabajan como taxistas, o no?

36. ¿Aprueba o desaprueba el plan de reordenamiento del 
sistema de taxis propuesto por Susana Villarán o no?

% %

Aprueba 68

Desaprueba 28

No precisa 4

Base: Total de entrevistados que saben o han oído hablar del plan de 
reordenamiento de taxis (303)

Transporte público 85

Mototaxi 24

Taxi 24

Automóvil particular 12

37. ¿A través de qué medios de transporte se moviliza usted 
principalmente? (Con tarjeta)

38. ¿Estaría dispuesto a pagar 50% más de lo que paga 
actualmente por transportarse en taxi si se le ofreciera un 
sistema más ordenado en el cuál pueda llamar a los taxis en 
lugar de buscarlos en la calle?

% %

Si estaría dispuesto 40

No estaría dispuesto 58

No precisa 2

MULTA A PEATONES

Si conoce 95

No conoce 5

39. ¿Conoce o ha escuchado hablar acerca de las infracciones a 
peatones imprudentes?

40. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con sancionar a 
los peatones por ...?

% %
De acuerdo En desacuerdo No precisa

No respetar las señales de 
tránsito 94 5 1

Cruzar en estado de ebriedad 
por avenidas 94 5 1

Subir o bajar de vehículos en 
movimiento 92 7 1

Cruzar de manera temeraria 
por avenidas 88 11 1

%

Base: Total de entrevistados que se movilizan principalmente en taxi (113)


